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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates  
 

B r a u n s h o r n  
 

am Freitag, den 26.01 .2018 
 

     im Gemeindehaus Dudenroth  
 

Beginn: 19:10 Uhr  
Ende: 22:10 Uhr  

 

 
 

 

 

Anwesend: 

Stimmberechtigt:  

Ortsbürgermeister Markus Becker 
 

die Ortsgemeinderatsmitglieder : 
 

Andreas Busch, Klaus Diedrich, Heinz-Jürgen Hofrath, Carsten Hetzert, Kurt 
Hickmann, Karl-Heinz Rippel, Jürgen Schäfer, ab TOP 2 Wolfgang Hetzert 
 
Nicht Stimmberechtigt:  
stellv. Ortsvorsteher Braunshorn Ingo Scholz, stellv. Ortsvorsteher Jochen Niel 
 

  Es fehlten entschuldigt: 
Michael Henn, Michael Seibel, Andreas Stockel, Thomas Liesenfeld 

 

Der Hinweis auf die Ratssitzung mit Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgte in der 
Ausgabe des Amtsblattes vom 19.01.2018 sowie mit der Einladung vom 15.01.2018. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist und 
der Gemeinderat beschlussfähig ist. 

 

 
Der Vorsitzende beantragt die Tagesordnung um TOP  
7. Chronik Auflagenbestellung 
8. Anfrage auf Zuschuss zu den Sanierungsmaßnahmen an der Kirche St. Markus 

in Braunshorn 
9.  Fortführen des Dorferneuerungsprogramm 
Zu erweitern. Dem Antrag wird einstimmig zu gestimmt. 
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TAGESORDNUNG:  
 
   A. öffentlicher Teil 

1. Genehmigung der Niederschrift vom 26.01.2018 

Gegen die Niederschrift vom 26.01.2018 werden keine Einwände erhoben, 
sie gilt somit gem. § 41 GemO als genehmigt. 

 

2. Auftragsvergabe Gestell Urnenbaum Ebschied 
 
Die Hunsrückschmiede Ebschied, hat zwei verschiede Ausführungen der 
Urnenbaumtafel für die beiden Friedhöfe angeboten. Sowie Namensschilder von 
der Firma Herbst Reuther Simmern. 
1x Urnentafel mit 2x Ringe und 12 Stäben mit Spitzen sowie 2x Flacheisenring 
60/8 für Anbringung des Namenschildes, und zur Befestigung im Erdreich mit 4x 
Pfosten. Gesamthöhe ca. 1200mm. Kosten mit setzten 1.068,62€, inkl. Mwst. 
1x Urnentafel mit 2x Ringe und 2x Flacheisenring 60/8 für Anbringung des 
Namenschildes, und zur Befestigung im Erdreich mit 4x Pfosten. Gesamthöhe ca. 
1200mm. Kosten mit setzten 830,62€, inkl. Mwst. 
 
Beim Vorort Besuch in der Hunsrückschmiede mit Herrn Dietrich und dem 
Vorsitzenden, konnte man sich nach einer Auswahl mehrerer Namensschilder auf 
eines einigen das an dem Flacheisen gut befestigt werden kann. Davon werden 
für auf beiden Friedhöfen 42 St. Benötigt. Das Schild kostet 12,65€/St. 
 
Beschluss: 8 Ja, 1 Enthaltung (Hetzert Wolfgang, da er erst während der 
Beratung hinzugekommen ist) 
 
Das Angebot der Hunsrückschmiede Ebschied, Urnentafel mit 12 Stäben, zu 
einen Preis von 1.068,62€, soll für die Friedhöfe Braunshorn und Ebschied, an 
den dort bestimmten Urnenbäumen angebracht werden. Es sollen 42 
Namensschilder von Herbst Reuther Simmern, erworben werden. Die Bohrungen 
für die Namensschilder soll die Hunsrückschmiede vornehmen. 
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3. Straßenbeleuchtung Braunshorn Poststraße 
 
In der Poststraße am Haus Nr.4, ist der Halter der Straßenbeleuchtung, die am 
Haus Nr.4, befestigt war, gebrochen. Nach vor Ort Beratung, mit der Fa. Bott aus 
Bell, einigte man sich am Haus Nr.4 einen Strahler am Dachsparren zu 
befestigen und beim Haus Nr. 8, den Halter, der auch bei Haus Nr.4 verbaut war 
durch ein neueres Model, mit Leuchtkörper zu tauschen.  
 
Die Ausleuchtung wie sie nun am Haus Nr.4 vorherrscht, ist unbefriedigend. Man 
einigte sich auf eine Leuchte die an der Hauswand befestigt werden kann und 
eine bessere Ausleuchtung gewährleistet. 

 

4. Auswahl; Bewerber eines Gemeindearbeiters im Ort steil Braunshorn 
 
Herr Giwanski, Gemeindearbeiter im Ortsteil Braunshorn, hat die Gemeinde um 
Auflösung seiner Beschäftigung gebeten. Wir wünschen Herrn Giwanski, alles 
Gute und bedanken uns für seinen Einsatz in der Gemeinde. Herr Norbert 
Retzmann aus Braunshorn, hat als einziger Bewerber eine Bewerbung als 
Gemeindearbeiter mit geringfügiger Beschäftigung im Ortsteil Braunshorn, 
abgegeben.  
 
Beschluss: einstimmig 
 
Herr Norbert Retzmann Braunshorn, wird als geringfügig Beschäftigter 
Gemeindearbeiter im Ortsteil Braunshorn, beschäftigt.    
Einstimmig 
 
 

5. Ersatzbeschaffung Beamer 

Bei dem jetzigen Beamer ist voraussichtlich der DLP Chip defekt, so dass die 
Bildqualität immer schlechter wird und das Gerät ersetzt werden sollte. Nach 
Recherche im Internet und beim Alpha-Tec, wurden uns drei Geräte für unseren 
Einsatz empfohlen: Epson EB-X41 für 519,-€, Acer H6512D für 649,-€, und BenQ 
TH683 für 749,-€. Die Preise für alle Geräte, auch beim Alpha-Tec, sind 
Tagespreise. Gemeinsam mit dem Ratsmitglied Jürgen Schäfer, hat der 
Vorsitzende auch im Internet recherchiert. Die Preise vom Alpha-Tec, waren 
teilweise sogar noch günstiger. Vom Verkäufer von Alpha-Tec und laut 
Gerätebeschreibung wird der Acer H6512D, empfohlen. 

Beschluss: einstimmig 

Der Beamer Acer H6512D, soll als Ersatz für das alte Gerät besorgt werden. 
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6. 4. Bündelausschreibung für Kommunalen Strombedar f; Beschlussfassung 
über die Teilnahme an der Ausschreibung 
 
Die Versorgung mit Strom für die Gebäude und Einrichtungen sowie der 
Straßenbeleuchtung in den Ortsteilen, auf der Grundlage der 3. 
Bündelausschreibung, läuft zum 31.12.2018, aus. Die Vorbereitung und 
Betreuung der Bündelausschreibung wurde bisher durch den Gemeinde- und 
Städtebund Rheinland Pfalz durchgeführt. Die jetzt anstehende 4. 
Bündelausschreibung, soll über die GT-Service Dienstleistungsgesellschaft mbH 
des Gemeindetags Baden-Württemberg als Kooperationspartner des Gemeinde- 
Städtebundes Rheinland Pfalz, durchgeführt werden. Die Stromlieferung erstreckt 
sich auf den Zeitraum vom 01.01.2019 bis zum 31.12.2020, und verlängert sich 
um jeweils um 1 Jahr, bei Nichtkündigung bis max. 5 Jahre Laufzeit. Es besteht 
die Möglichkeit, den Strombedarf zu 100% aus Normalstrom bzw. 100% Strom 
aus erneuerbaren Energien oder eine Mischung aus Normalstrom und Ökostrom 
auszuschreiben. Zum jetzigen Zeitpunkt kann noch keine Aussagen darüber 
gemacht werden, ob und wenn ja, wie viel teurer das Kontingent an ÖKO-Strom 
sein wird. Dies ist sicherlich abhängig von der Gesamtquote an gewünschten 
Öko-Strom. Die einzigen Gemeinden, die bisher Öko-Strom bezogen haben sind 
Mörsdorf, Lahr und Zilshausen. Die Mehrkosten lagen bisher marginal über dem 
von Normalstrom. Beim Öko-Strom ist noch zu beachten, dass es Öko-Strom zu 
beziehen gibt, die „Mit“ oder „Ohne“ Neuanlagenquote bezogen werden kann.  
 
Beschluss: einstimmig 
 
Der Gemeinderat Braunshorn überträgt die Zuschlagsentscheidung für die 
Vergabeleistungen an die GT-Service, die sich zur Durchführung der 
Ausschreibung weiterer Kooperationspartner bedient. Dem Beschlussvorschlag 
aus „Anlage 7“ wird mit dem Bezug von 100% Öko-Strom ohne 
Neuanlagenquote, zugestimmt. 
 
 

7. Chronik Auflagenbestellung 
 
Es gingen 163 Vorbestellungen, jeweils 72 in den Ortsteilen Braunshorn und 
Ebschied und 19 im Ortsteil Dudenroth, ein. Freiexemplare für die Autoren, 
Museen und Archiven, werden ca. 30 benötigt. Nach Beschluss aus der 
Gemeinderatssitzung vom 24.11.2017, wurde der Vorsitzende beauftragt, 50 
Exemplare mehr als Bestellungen eingingen, zu bestellen. Nun hat uns Herr 
Schrod, Böhmer Druck, uns geraten mindestens 150 Exemplare mehr zu 
bestellen, da aus seiner Erfahrung doch noch mehr Bücher nachgefragt werden. 
Er hat auch ein Angebot für verschiedene Auflagen, 250 Bücher für 80,75€, 350 
Bücher für 62,10€, 500 Bücher für 47,10€ und 750 Bücher für 34,35€, zzgl. 7% 
Mwst. Er hat auch um eine Bestellung der Bücher bis zum 19.01.2018, gebeten, 
da sonst die Fertigstellung der Chronik für die Buchvorstellung am 18.03.2018,  
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nicht garantiert werden kann. Die Gemeinderatsmitglieder wurden durch den 
Vorsitzenden per E-Mail, auf den Einwand von der Druckerei hingewiesen und 
um Stellungnahme bis 18.01.2018, gebeten. Alle Ratsmitglieder, die geantwortet 
oder persönlich mit ihm gesprochen haben, haben einer Bestellung von 350 
Bücher gestimmt, so dass die Bestellung am 19.01.2018, an die Druckerei 
Böhmer mit 350 Bücher für 62,10€/Buch erging. 
 
Beschluss: einstimmig 
 
Dem Eilentscheid, eine Bestellung von 350 Bücher für 62,10€ zzgl. 7% Mwst., 
der Chronik Braunshorn, wird zugestimmt. 
 
 
 
 

8. Anfrage auf Zuschuss zu den Sanierungsmaßnahmen an der Kirche St. 
Markus in Braunshorn 
 
Die Katholische Kirchengemeinde St. Sebastian Lingerhahn ist seit Juni 2016 
dabei, die Kirche St. Markus in Braunshorn, am Glockenstuhl und 
Dacheindeckung, zu sanieren. Während der Renovierungsarbeiten wurden 
weitere renovierungsbedürftige Maßnahmen festgestellt, so dass sich die Kosten 
nun auf 219.700€, belaufen. Das Bistum Trier, hat Zuschüsse von 139.800,-€, 
zugesagt. Die Pfarrei muss also noch 79.900,-€, aufbringen. Die eigenen 
vorhandenen Mittel reichen nicht aus um den noch nicht finanzierten Betrag 
auszugleichen.  
Nun bittet Herr Pfarrer Benno Wiederstein, um Unterstützung durch die 
Ortsgemeinde. 
Bei den Renovierungsarbeiten an der Kirche in Ebschied, hat die Ortsgemeinde 
mit 10%, an den Gesamtkosten, die Kirchengemeinde unterstützt. 
(Kurt Hickmann, stellv. Verwaltungsratsvorsitzender, wird an weiteren 
Beratungen ausgeschlossen) 
 
Beschluss: einstimmig 
Die Ortsgemeinde Braunshorn Unterstützt die Kirchengemeinde St. Sebastian 
Lingerhahn, für die Renovierungsarbeiten an der Kirche St. Markus in 
Braunshorn, mit 20.000,-€. 
 
 

9. Fortführen des Dorferneuerungsprogramm 
 
In der Gemeinde stehen viele verschiedene Maßnahmen wie Gemeindehäuser 
und Straßenunterhaltung an. Um ein geordnetes Vorgehen zu ermöglichen, sollte 
eine Dorfmoderation, in der die Bürger ihre Ideen mit einbringen können, ein 
Planungsbüro mit der Ausarbeitung beauftragt werden. Die Kosten für die  
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Dorfmoderation und der Planung neuer Ideen und Machbarkeiten wird vom Land 
mit 80%, gefördert. Auch wird bei einer späteren Förderantragsstellung, die 
Dorfmoderation berücksichtigt beziehungsweise verlangt. Um den Vorteil der 
Förderungen zu erlangen, muss die Gemeinde das Dorferneuerungsprogramm 
fortschreiben. 
 
Beschluss: 8 Ja Stimmen, 1 Enthaltung 
Die Gemeinde Braunshorn möchte sein Dorferneuerungsprogramm fortschreiben 
und bittet die Verwaltung in Kastellaun, um Einleitung weiter Schritte.   
 
 

10.  Mitteilungen und Anfragen 
 
10.1 Elektroprüfungen an den Anlagen und Gebäuden 

 
Es müssen Elektroprüfungen müssen an allen Anlagen und Gebäuden der 
Ortsgemeinde durchgeführt werden. Herr Jürgen Huth, braunshorn, wurde mit 
den Aufgaben beauftragt. 

 
10.2 Windpark Ebschied 

Der Vorsitzende informiert kurz über ein geplantes Treffen mit der Fa. Juwi 
um ein weiteres Vorgehen zu erörtern. Eine Einladung an die Ratsmitglieder 
erfolgt nach Terminierung. 
 

10.3 Beschilderung in der Poststraße  
Die Beschilderung „30“, für die Poststraße im Ortsteil Braunshorn, ist bestellt    
und wird nach Lieferung angebracht. 

 
10.4 Häufig Defekte Straßenbeleuchtung 

Die Straßenbeleuchtung im Ortsteil Dudenroth und Ebschied, ist der 
Leuchtkörper häufig defekt, so dass hohe Kosten der Gemeinde bei deren 
Erneuerung entstehen. Der Ortsvorsteher Carsten Hetzert möchte die Kosten 
für eine Umrüstung auf LED, ermitteln. 
 

 
 
 
 

Um 21:15 Uhr schließt der Vorsitzende die öffentliche Sitzung, dankt den 
Zuschauern und bittet diese den Sitzungsraum zu verlassen.
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